

# 小水手走進駕駛室 揭開天星小輪秘密

「嗚——」船開了！綠白色船緩緩地在維多利亞港航行。很多小朋友都曾經乘坐過天星小輪，但大家又有沒有幻想過會化身成當中的小水手呢？機會來了！有兒童書室與天星小輪合辦船上體驗活動。究竟駕駛室是怎麼模樣？水手的工作又是什麼？有興趣的小朋友不妨一起來探索。文：陳真紀

小皇冠童書館藉新繪本《渡輪小星的祕密之旅》面世，與天星小輪合辦船上體驗活動，邀請小朋友乘坐主角天星小輪「小星」，欣賞維港兩岸景色之餘，同時認識水手工作和學習航海知識。這天，一班來自中華基督教會協和小學（長沙灣）的學生便登上「小星」，齊齊學做小水手！

## 船長示範鳴笛 長短不同意思

第一站先來到駕駛室，同學們可近距離參觀控制台，並由天星小輪「世星」正、副船長親自為他們介紹駕駛室的各項儀器，包括船舵、專用指南針及雷達等。其間由船長示範鳴笛，副船長則解釋不同長短的聲音及組合，各有代表意思，最基本是「一右二左三退後」，「一短聲通知其他船我轉右，二短聲通知其他船我轉左，三短聲通知其他船我退後」。

天星小輪每天得以順利航行，除有賴正、副船長，背後還多得一班水手。今次活動，便有水手為大家示範「叉纜」和「解纜」，同學們都興致勃勃地圍在水手身邊，觀察他將斷掉的麻繩以「左邊搭右邊，右邊搭左邊」的方式接駁，同學們還親自拿起麻繩，感受水手每日拿在手上的重量。

一切準備就緒，小星終於「解纜」開船啦！在船上，大家一邊欣賞維港兩岸景色，一邊聽小皇冠職員講述《渡輪小星的祕密之旅》的故事。渡輪小星已經超過 100 歲，見證了維港的今昔變遷，曾與他一同出海的同伴都分開了，只剩小星一個獨自在海上，他很希望能再次與岸上的同伴相見。到底他能否成功呢？

## 講解航海信號及旗號知識

聽完故事，副船長再次為同學們講解航海信號及旗號知識，他不單解說不同燈號的意思，還拿出一面藍白



### 示範「叉纜」

▲水手親自為大家示範「叉纜」。  
( 賴俊傑攝 )

的旗號。原來這是國際及香港港口信號旗，一種讓船隻間可以清晰傳遞信息的溝通系統，同學根據手上的旗號表，學習分辨副船長所展示的幾面旗號，其中藍白色魚尾旗表示「有蛙人在海底工作，請遠離及慢駛」。

一年級的湛文迪說，今次活動勾起了他對天星小輪歷史的好奇心，「我想了解多點天星小輪以前的事，例如第一艘船的名字、船和香港的歷史」；六年級葉倚晴則覺得進入駕駛室的體驗最深刻，「平時是不能進去的，所以全部東西都令我大開眼界」。

## 小皇冠市場

部主任陳惠詩

( Jessica ) 表示，

希望藉此活動，讓小朋友明白，在尋常生活背後，其實包含很多人的付出。同時透過真實體驗，帶領孩子走出書本，破除閱讀的限制，「我們不希望小朋友只將閱讀停留在平面，而是將它滲透在日常生活之中」。

「渡輪小星的祕密之旅」正接受報名，詳情可瀏覽小皇冠童書館 facebook 專頁 ([facebook.com/littlecrownmedia](https://facebook.com/littlecrownmedia)) 的公布。



### 感受麻繩重量

▲同學們拿起麻繩，感受它的重量與材質。  
( 賴俊傑攝 )

### 國際信號旗

►同學們一睹各面國際信號旗的樣子。  
( 賴俊傑攝 )



### 藍白旗

►副船長展示出一面藍白的旗，並講解旗號代表的意思。  
( 賴俊傑攝 )



### 與船長合照

►能夠近距離參觀駕駛室，孩子們都表現興奮，更趁機與船長合照。  
( 賴俊傑攝 )



### 講故事

►活動其中一個環節是由 Jessica 為大家講述天星小輪「小星」的故事。  
( 賴俊傑攝 )

